



周晨阳 摄

□李延吉 记者 左其慧 朱雷成 文/图



现场科普咨询、发放科普资料



市青少年机器人竞赛项目展示



志愿者现场指导



群众动手操作、亲自体验

让科普活动更普及更惠民

——市科协“三下乡”集中服务活动侧记

科技送下乡,惠民暖人心。2月3日上午,2023年江苏省暨盐城市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在盐都区大纵湖镇拉开帷幕。28个省“三下乡”职能部门和33个盐城市职能部门参与了本次活动。10大类共46项接地气、暖人心的服务活动,为市民打造了一场科技文化卫生盛宴。

新春的盐都大纵湖镇,浓浓的年味四处飘溢。当天上午,大纵湖镇中心广场上锣鼓喧天、载歌载舞,一派喜庆祥和。各单位设置的展位依次排开,鳞次栉比,围满了从四面八方赶来的村民。政策宣讲、法律咨询、医疗义诊、科技服务、文艺汇演……一系列活动将一项项惠民服务“打包”送到群众家门口。

市科协作为“乡村振兴·科普赋能”科技志愿服务活动的牵头部门,组织盐都区科协、市青少年人工智能教育学会等单位的科技志愿者、基层科普工作者进行现场科普咨询、湿地科普宣传、“科普中国”App推广,向基层科协捐赠科普扶持资金、科普图书,展示科普大篷车科技产品和科技成果(机器人等),深受群众喜爱。

今年古稀之年的宋老爹是盐都区大纵湖旅游度假区北宋居委会人。在科协的展位前,他一边拿着《新冠病毒感染者居家治疗指南》《身边的安全知识》《智慧助老乐享数字生活》等科普宣传页和防疫物品,一边笑嘻嘻地说,“这些资料有价值,回去不但自己看,还要分给家人一起学。”旋转转轮选择不同的眼病情形,通过观察窗观看画面,聆听有关眼睛疾病和健康用眼知识,在科普大篷车展位前,学生们你争我抢地体验科技的魅力。人工智能竞赛场景、机器人表演不但是孩子们的最爱,还深受中青年朋友的青睐。市科协展位对面便是淮剧演出舞台。是日,参加“三下乡”演出的盐城市淮剧团小张还忙中抽闲来“过把瘾”,体验下机器人表演的乐趣。现场,科技志愿者还充分利用线上科普资源,发动公众注册登记“科普中国”信息员,扩大“科普中国”传播覆盖面。

活动期间,还举行了2023年“全民阅读春风行动”主会场活动、“三下乡”慰问演出和“三下乡”启动仪式。淮剧、舞蹈、独唱、快板等精彩的文艺节目,赢得市民纷纷点赞。

据了解,本次“三下乡”集中服务活动,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神主题,突出“国际湿地 沿海绿城”盐城特色品牌,积极顺应农民群众对美好生活需要,进一步补齐精神文化短板、增强公共服务弱项、办好利民惠民实事。

文化科技卫生“三下乡”活动,是自1997年起在全国推广开展的一项支农惠农品牌工作,在全社会营造出了关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。多年来,我市积极开展丰富多彩的各类活动,截至目前全市成员单位已拓展至33家。在此次“三下乡”集中服务活动中,市科协向大纵湖镇捐赠科普扶持资金1.2万元,支持基层科协进行科普阵地建设和组织科普活动;联合省科协,邀请省科普服务中心两辆“科普大篷车”到现场参加科普展览;向群众赠阅《世界瑰宝:奇妙盐城黄海湿地》科普图书、发放科普宣传折页等3000余册(份)。

“我们要推动文化科技卫生‘三下乡’活动常下乡、常在乡,充分发挥‘三下乡’活动的品牌效应和示范作用,全面推进乡村振兴。”市科协相关负责人表示,今年将持续开展“三下乡”服务活动。在积极组织参与市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动基础上,常态、长效开展科普进乡村活动。结合全国科技活动周(科普宣传周)、全国科普日活动,面向农村和乡村中小学,开展院士专家科普基层行、科普乡村行、“智慧”行动,利用流动科技馆、科普大篷车等科普服务平台,充分发挥其科学普及、科技实践功能,开展农民科学知识竞赛、农民应用技术培训等,加强科技志愿者队伍建设,壮大科技志愿服务组织,助力乡村振兴战略,为奋力谱写中国式现代化盐城新篇章贡献科协的智慧和力量。



现场操作感受科技魅力